

有放棄自己的階級性」，那麼所謂「實現民主的工具」，那是欺騙他人的話。

五 結論

(一) 列寧懂得似軍隊型的黨，易於指揮和操縱，最後因違反廣大羣衆的利益而破產。

(二) 赫魯雪夫反史達林是西方國家反蘇最好時機，但自由世界反共陣營未

能充份運用，這是一次很重大的教訓

(三) 蘇俄共產主義在理論上，早已被歷史事實所否定，當前俄共黨內已分裂爲左傾、右傾及中間路線，布魯集團反對左右兩派，走中間偏左路線，這是布魯集團維持統治的策略。

(四) 布魯在俄共第二十四大以「六點和平綱領」欺騙了美國，俄共第二十大又提出「八點和平綱領」，俄共和平戰略是值得警覺和研究的。

俄埃關係的演變

——兼論中東當前的情勢

紀清寅

壹

俄埃關係之密切，起源於一九五五年九月，雙方開始簽訂了一項易貨貿易協定，以埃及棉米交換蘇俄的石油。同月埃及又宣佈與捷克簽訂以棉米交換軍火協定。一年後埃及始公佈，由此說明蘇俄集團自一九五五年九月起即着手提供埃及軍火，這正使中東國際關係上產生了一個重大變化的起點。

自此以後，埃及與蘇俄之間，不僅陸續簽訂更多的貿易協定，支付協定以及文化合作協定等。繼而由蘇俄作爲媒介，使埃及能與其他東歐國家發生接觸關係，同樣分別簽訂了各種協定，其中引起世人一度注意的是埃及與波蘭簽訂軍火協定，一次向波蘭訂購了三艘潛艇。

由於埃及一再向蘇俄購買武器，引起美國極爲不滿，當時美國國務卿杜勒斯一怒之下，竟然將原所商談援埃建築阿斯旺水壩（Aswan Dam）計劃一筆勾消。埃及乃轉向蘇俄求援，立即獲得俄方允諾。蘇俄於打開中東的門戶後，更進一步與其他阿拉伯國家輾轉接觸，首先由敘利亞承允接受蘇俄援助。至一九五七年年底，總計在二年多時間，蘇俄軍經援埃及的款額，達四億八千萬美元，援助敘利亞款項爲兩億八千萬美元，而同一期間美國援埃祇

有一千六百萬美元，對敘利亞一無所有①。

蘇俄除對埃及給予大量軍經援助外，並於一九五六年運河戰爭期間，以埃及保護國姿態出現，公開站在埃及一邊，表明願出兵助戰，壓迫英、法、以色列三國聯軍儘速撤退，當時俄埃關係之密切程度，可以說達於高潮。

但俄埃這種密切關係並未維持多久，即開始發生裂痕，原因是一九五八年埃及與敘利亞合建聯邦後，埃及納瑟總統爲求儘速達成大阿拉伯主義的理想，於一九五九年初，在伊拉克發動了一次未成功的親埃政變，致與當時伊拉克強人卡塞姆鬧翻。即在此時，蘇俄却與伊拉克簽訂了一項提供大量援助協定，並公開表明反對納瑟的聯邦運動。於是納瑟一再發表演講，猛烈攻擊俄酋赫魯雪夫干涉阿拉伯國家內政，不僅攻擊蘇俄之共產主義，同時也攻擊阿拉伯各國共黨有陰謀詭計，使俄埃關係瀕臨中斷邊緣。其後雖經多方圓轉，表面上重申友好，而實際上貌合神離。

及至一九六三年六月初，蘇俄消息報社長阿佐貝——赫魯雪夫之婿奉命訪埃，雙方關係始有初步轉機。直至一九六四年五月，赫魯雪夫偕同外長葛羅米柯等至埃作爲期十六日的訪問，雙方關係才算完全恢復。

赫魯訪埃後，俄方對埃援助又形增加，並擴大進行阿斯旺水壩工程，一

九六六年五月，俄總理柯錫金亦偕同外長葛某再行訪埃八日，因而俄埃雙方關係愈益密切。迨至一九六七年六月中東再度爆發戰爭，埃及遭受重大失敗，蘇俄即緊急趕運軍火援埃；俄方之軍事顧問和技術人員亦隨貸款和裝備的提供，而滲入開羅各部門，繼而蘇維埃主席團主席包戈尼偕同參謀總長柴霍洛夫訪問開羅，使俄埃關係又進入了新的蜜月。

但不久之後，這種關係又漸次冷淡下來，其原因在於，蘇俄這次並未如一九五六年那樣，立刻迫使以色列從佔領地區撤退；待安理會通過決議，要求以色列撤退，蘇俄始建議由四強大使在聯合國舉行談判，研討解決中東問題的全面方案，但始終未得要領。而蘇俄亦未認真努力，因而，自一九六七年底至一九七〇年秋，在這一段期間，蘇俄雖有副總理馬薩諾夫、政治局委員謝里賓、外長葛羅米柯以及副外長魏諾格諾夫等不斷訪問埃及，但始終未能消除埃及方面的不滿。迨至一九七〇年七月納瑟親自訪俄十九天的結果，亦無能達成重要協議。

同年九月底納瑟突以心臟病去世，柯錫金抵開羅弔喪，與繼任者沙達特會談，當時他認為是找到一位可以談判的新對象，使俄埃關係再現轉機。

一九七一年初包戈尼再率團訪問開羅一週，與沙達特詳談，最後發表聯合公報，要求以色列遵照安理會決議案，從阿拉伯領土完全撤退。同年四月間雙方外長又舉行一次會議，再度強調以色列撤退的要求。當時俄方應允埃及，要迫使以色列撤出佔領地區，來解決中東問題；於是基於此一原則，於同年五月底雙方正式簽訂了為期十五年的俄埃友好合作條約，使雙方關係呈現前所未有的高潮。

貳

一九七一年五月十三日沙達特破獲蘇俄暗中支持一項政變陰謀，政變首領為著名親俄的副總統沙布瑞及六名部長級官員和三名阿拉伯社會聯盟委員以及其他數以千計的人員悉被及時捕獲受審，使俄埃關係再次陷入緊張狀態。五月底包戈尼復親往開羅訪問，力求彌補埃及及流產政變帶來俄埃關係之不快，經三日會談後，於五月廿八日雙方在開羅簽訂俄埃十五年友好合作條約，條約內第七條中，說明蘇俄同意給予埃及軍事援助，並同意「當和平受到

俄埃關係的演變

威脅時，蘇俄與埃及共謀對策」。此項友好條約，事實上等於俄埃軍事同盟協定。俄方應允提供埃及百分之九十九的軍火武器。這一條約代表了蘇俄在中東的一大外交勝利，也代表了埃及的最大希望，為雙方各自獲有極大的寄託與期待^②。

基於一九七一年的俄埃友好條約，蘇俄除供應埃及軍火武器外，並派遣一萬五千名俄國軍事顧問，參加埃及對以色列作戰計劃，包括作戰及訓練，甚至傳說一九七三年十月戰爭時，尚有俄國飛行員駕駛米格二十三型飛機在西奈上空對以色列作空戰。

但蘇俄對埃及軍火的供應，是以政治外交條件作交換的。雖在一九七一年友好條約內明白規定「互相不干涉對方內政」，實則俄方從未放棄或改變以干涉內政為交換武器條件之意圖，而沙達特收復失土心切，一再向俄方要求提供攻擊性武器，俄方却口惠而實不至，大有紙上談兵之勢，迭次磋商，不得要領，致使埃及陷於不戰不和的僵持局面。沙達特在盛怒之下，於一九七二年二月下旬下令將俄方萬餘名軍事人員，除留少數外，均強制驅逐回國。這是蘇俄在中東策略上又一次嚴重的挫敗，俄埃關係又有趨於中斷之勢。

但蘇俄當局對此奇恥大辱，反以溫和容忍態度處之。因其多年來對中東之滲透圖謀，煞費苦心，不願以一時憤怒，而輕易放棄，同時瞭解埃及及其他若干阿拉伯國家勢須依靠蘇俄，絕難脫離蘇俄之掌握，而利於其中東局勢繼續緊張下去，以坐收漁人之利。果然未久，俄埃關係在雙方往返多次訪問會談後，情形又趨好轉。

一九七三年十月，以阿第四次大戰終於在蘇俄暗中鼓勵與唆使之下爆發，以色列初期雖遭受挫折，但最後轉敗為勝，大有直搗開羅，近逼大馬士革之勢，使蘇俄大為惶恐有意出兵五萬人之七師部隊前往助戰，入侵阿國領土，旋為美國洞悉其奸詐手段，亦適下令作全面戰備，頗有形成美俄即將來臨之核子大戰，所幸俄方知難而退，未敢作進一步之輕舉妄動，及時軟化。為美國得能收到古巴後之第二次對俄嚇阻功效。但俄方却陰謀鼓動阿拉伯國家以石油禁運作為武器，對抗西方對以色列之支援。豈料此一措施竟導致全世界之能源與經濟危機，發展到了惡化的最高潮。

十月戰後，埃及仍希望與蘇俄重修舊好，繼續爭取俄方的軍經援助，埃及外長及軍事首長不斷訪俄，表示企圖重新與俄方合作。在此期間美國國務

卿季辛吉爲促進中東和平，往來馬拉松式的穿梭於各有關國家首都之間，已達十數次之多。對交戰國在運河之隔軍、調解、商談，顯有初步成效。阿拉伯人即開始公然抨擊蘇俄，多方指摘其在十月戰鬥進行中，曾限制對阿拉伯國家的武器裝運。繼而對美國恢復信心，一九七四年初美埃亦已恢復一九六七年六月戰爭中斷的外交關係。顯而易見，沙達特已逐漸改變了親俄政策並擺脫過去對蘇俄之依賴，俄埃關係亦隨之再度陷入低潮。俄方即一再向埃及索還第四次戰爭中經俄方援助之價值數十億美元債款，以報復埃及之親美。蘇俄既鑒於十月戰爭後埃及走上親美路線，不祇不允繼續供應埃及軍火，且一再向埃及逼還債款及高貸利潤，並公開反對美國逐步解決中東問題辦法，主張召開須有蘇俄參加之日內瓦中東和平會議。

上年十月沙達特訪美前，曾在國會指責蘇俄陰謀反對中東和平，拒絕軍援埃及，且認爲蘇俄之戰略目的，是在積極支援敘利亞對付埃及，破壞埃及與以色列間的謀求和平。

參

沙達特於本年三月十四日將一項法案提交國會，要求廢止一九七一年簽訂爲期十五年的俄埃友好合作條約，埃及國會迅即於次日以三〇七票對二票，決定廢止該項條約。埃及這一行動給蘇俄以嚴重的打擊。

沙達特向國會提出此廢約案時，曾以三小時的報告，譴責蘇俄干預埃及的內政，拒絕埃及希望重新安排所欠蘇俄數十億美元償還時間的要求；更無法忍受的，是莫斯科停止供應武器和零件給予埃及軍隊；埃及向印度要求供應一些米格機零件而被蘇俄阻撓。於是沙達特認爲俄埃友好條約祇不過是「一張毫無意義的廢紙」而已。

俄埃友好合作條約，對蘇俄而言，原具有極大的存在價值，緣蘇俄二十年來能在中東地區乘隙蹈瑕，進行擴張影響力的成果，多得力於在埃獲得了有利的灘頭堡。

現在，埃及已宣佈廢約，使俄埃關係再次瀕於完全破裂的邊緣，也使蘇俄在埃及廿年來的經營將成泡影。這不僅對蘇俄是一項很大的刺激與打擊，即對俄對外交，以至對中東外交上，不無有嚴重挫敗的影響。

蘇俄固然與中東地區的阿拉伯其他國家如敘利亞、伊拉克、南葉門、阿爾及利亞等仍保有密切關係，從上年初開始，又將勢力影響伸入到利比亞境內，蘇俄當以這些國家作基礎，可與美國在中東一爭長短。然而這些國家中，畢竟難與埃及的地位相比擬。埃及是中東一個大國，又扼據蘇彝士運河的戰略要道，倘若蘇俄與埃及完全鬧翻，亦勢將使蘇俄對運河的使用，格外增加困難，尤其使蘇俄在地中海的艦隊進入紅海受到阻礙，同時，也使蘇俄在索馬利亞基地及印度洋巡戈的蘇俄艦隊，勢須繞道南非好望角，始能駛往地中海和南海，對蘇俄海軍的活動限制有極嚴重的影響。

廢約事將使俄埃關係更加惡化，也將使整個中東局勢受到各種不同的影響。一方面是埃及與美國的關係益形密切，另一方面蘇俄亦將對敘利亞加緊支持，以圖有所補償。埃及可能將竭力減少對以色列的壓迫，而敘利亞則將加大這種壓力。

肆

中東各國間較過去兩年來的情勢，將會發生相當多的利益衝突事件，而在這些利益衝突背後，又隱現着兩大超級強權——即美俄間重大政策的衝突，綜觀各有關國家的內幕態勢爲：

埃及：沙達特企圖利用與以色列簽訂之臨時和平協定，而獲得國際上的諒解，謀求與西方國家在經濟上與軍備上的大宗援助，作爲對他「約束」的報償，沙達特尤其希望儘量從美國得到政治、經濟與軍事的援助，但是這正冒着很大的危險，因爲阿拉伯國家中的極端主義者，如敘利亞、阿爾及利亞與利比亞等，曾公開指責以阿西奈協定。沙達特爲了平復他們，勢須做出軍事上的喧囂姿態，同時他也必須竭力使美國相信他是贊成繼續維持和平的。

沙達特可能將繼續恫嚇，要奪回西奈半島的其餘土地。雖然蘇彝士運河現已遠離以色列軍隊的控制，油田業已交還埃及，西奈其餘地區已對埃及及很少利益可言。然而沙達特也有他的抱負，想做阿拉伯世界的領袖。同時也被迫必須支持巴勒斯坦人的建國企圖。

敘利亞是受蘇俄支持最受惠的國家，縱然敘利亞公開聲明，它不願與以色列談判，但據指證，敘國會與美國進行秘密的幕後談判^③，以色列極爲執

心，因而一再重申，無論李辛吉對敘利亞作任何承諾，以國將不會放棄戈蘭高地的控制，也不會從它與敘國邊界作大撤退。

對敘國而言，自然以收復失土為和解的先決條件，加之蘇俄認為如果西奈協議真的成為解決中東全面和平的步驟，則蘇俄難免喪失掉一個混水摸魚的有利場所。因之，利用種種情況，設法拖延以色列和阿拉伯集團之間的衝突。上年十二月間蘇俄曾送往敘利亞一中隊二十五型戰鬥機及其他新式武器，大大增加了敘國未來作戰實力。

黎巴嫩現正發生內戰，右派的基督教與左派的回教徒展開圍牆之爭，由於黎國政治經濟情形複雜，形成爭權的宗教戰，傷亡已達數萬人，尤以美、俄及鄰邦現已被捲入其中，對中東地區產生極大影響，最近在開羅舉行的有關黎巴嫩的阿拉伯高層會議，因敘利亞、利比亞以及巴勒斯坦解放組織的抵制，而宣告失敗，無法說服兩大敵對派系停止戰鬥，左右兩派大有火拼到寧為玉碎，不為瓦全之勢。

世界其他各國也感受到黎國內戰的衝擊，即歐洲共同市場亦為之困擾不安。美國已一再發出警告，不容許任何國家干預黎國內政，亦未收有實際效果。

與黎國關係密切之敘利亞鄰邦，正藉調停黎國內戰的口實，而作進一步的染指，據最近報導，敘利亞已有萬餘名部隊集結邊界，其中數千名大量坦克已湧進黎巴嫩北部和東南部境內，正向貝魯特推進，有意作全面武力干涉。亦係基於過去廿餘次之停火失敗之故，而今倘若敘國以正規軍介入此一內戰，以色列亦將決定保護其與黎國鄰接邊界的安全，如此不僅將使美國推動之戈蘭高地談判，成功的希望愈為渺茫，而以色列軍隊如再進入黎國南部，亟可能促使整個地區爆發另一場中東戰爭。

美國現已派出前駐約旦大使布朗為福特總統特使，前往黎國與有關各方領袖商討，協助覓求和解的程序，蘇俄駐貝魯特的外交官們也在促使左派回教徒領袖們與敘利亞總統阿塞德合作，此其間巴解組織的數營部隊正協助回教徒左派份子與基督教保守派的戰鬥中獲得勝利。巴解組織亦正藉此優勢，亟欲在黎國境內保持它的實力，作為爾後向以色列發動突襲的唯一基地。

以目前情勢看來，黎巴嫩回教徒已在軍事上佔了上風，它的態度也轉趨

強硬，咸不願輕易接受調停，甚至敘利亞之調停也在排斥之列，目前美俄艦隊亦已陸續集中地中海活動風雲詭譎，不僅使整個黎國局面陷於極端惡化，即對整個中東地區益愈造成爆發大戰的嚴重危機。^④

伊拉克目前處於中東紛爭的邊緣，它由於敘利亞的陰謀案，雙方關係逐漸惡化，在最近幾個月內，約有一千名伊拉克人，因被控暗中為敘利亞工作並圖謀推翻伊拉克政權而被捕，從拘捕的人數與最近所採取的嚴厲措施來看，伊拉克當局不僅對敘國至為憤怒，對自身的安全亦感到極度惶恐。

敘利亞此舉之目的，尚不明顯，對伊拉克或不致有領土野心，更沒有機會獲得油田的控制權。最可能的理由是在蘇俄的慫恿下，設法推翻伊拉克現有的軍事政權，支持一個較為順從蘇俄壓力的伊拉克新政府出現。一年前在伊拉克約有八千名蘇俄顧問，至上年年底，只剩下數百人。^⑤

利比亞對於中東事務，一向有他獨自的立場。據各方報導，格達費上校在外交上的冒險行為，使國內反對的情形，日益增加。

利比亞西部的「的黎波里」與其東部的「昔蘭尼加」，在歷史上原是兩個不同的國家，它們與利比亞之合併，甚為勉強。昔蘭尼加地方政府的領袖們，認為與利比亞合併後成為省，應列為半自治國的地位，格達費對之極為狂妄，昔蘭尼加領袖們頗為不滿，主要的是他們贊成與埃及和沙烏地阿拉伯保持較密切的聯繫，而不同意格達費與蘇俄以及較為極端的阿拉伯國家和巴解組織打交道。^⑥

總之，由於美國對中東事務已採取主動，並致力推進這一地區之持久和平；而蘇俄却企圖利用時機，處處挑撥離間，多方引起糾紛，以增加該地區局勢的緊張。因此，在幕後控制中東事務的競爭，今後兩個超級強權將變得更為明顯與激烈。而中東國家中，主張溫和的國家與堅持衝突的國家間，也將更為明顯的對立，終將使和平難以長久維持下去。

註① 一九七六年三月廿四日聯合報專欄。

註② 一九七五年十二月十八日中央日報專欄轉載十二月情報文摘。

註③ 一九七六年四月十五日中央日報專欄。

註④ 與註③同。

註⑤ 與註③同。

註⑥ 一九七五年十二月情報文摘。